
Número da Pesquisa: CESOP / DATAFOLHA / 00211
Título da Pesquisa:
INTENÇÃO DE VOTO PARA PRESIDENTE XIX
CULTURA E POLÍTICA II - CEDEC 
Local da Pesquisa: BRASIL
Data da Pesquisa: 12 E 13/DEZEMBRO/1989
Tamanho da Pesquisa: 6930
Universo da pesquisa: ELEITORES DO BRASIL

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 ou 17 anos
2 18 a 25 anos
3 26 a 40 anos
4 41 anos ou mais
Total

290 4,2 4,2 4,2
1860 26,8 26,8 31,0
2594 37,4 37,4 68,5
2186 31,5 31,5 100,0
6930 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

3530 50,9 50,9 50,9
3400 49,1 49,1 100,0
6930 100,0 100,0

q14 Você tirou o título nesta cidade? (SE SIM) Você pretende votar para presidente da República no 
dia 17 de dezembro? (SE NÃO) Você pretende viajar para votar no dia 17 de dezembro?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Tirou o título na cidade 
e pretende votar
2 Não tirou o título na 
cidade mas pretende 
viajar para votar
3 Tirou o título mas não 
pretende votar
4 Não tirou o título na 
cidade nem vai viajar para 
votar
Total

Omisso 0 Não aplicou
Total

6417 92,6 92,6 92,6

401 5,8 5,8 98,4

48 ,7 ,7 99,1

63 ,9 ,9 100,0

6929 100,0 100,0
1 ,0

6930 100,0
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q1 Em quem você votou para presidente no primeiro turno em 15 de novembro? (Espontânea e Única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Fernando Collor de 
Mello (20)
2 Luís Inácio Lula da Silva 
(13)
3 Leonel Brizola (12)
4 Mário Covas (45)
5 Paulo Maluf (11)
6 Guilherme Afif 
Domingos (22)
7 Ulysses Guimarães (15)

8 Roberto Freire (23)
9 Aureliano Chaves (25)
10 Ronaldo Caiado (51)
11 Outros
12 Referências
13 Votou em branco / 
Anulou o voto
14 Não lembra em quem 
votou / Não quer dizer
15 Não votou
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

2501 36,1 36,1 36,1

1241 17,9 17,9 54,0

963 13,9 13,9 67,9
653 9,4 9,4 77,4
430 6,2 6,2 83,6
244 3,5 3,5 87,1

256 3,7 3,7 90,8

56 ,8 ,8 91,6
54 ,8 ,8 92,4
30 ,4 ,4 92,8
59 ,9 ,9 93,7
28 ,4 ,4 94,1

111 1,6 1,6 95,7

134 1,9 1,9 97,6

165 2,4 2,4 100,0
6925 99,9 100,0

5 ,1
6930 100,0

q2 Em quem você pretende votar para presidente da República no segundo turno da eleição, no dia 
17 de dezembro? (Resposta Espontânea e Única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Luís Inácio Lula da Silva

2 Fernando Collor de Mello

3 Outro
4 Outras respostas / 
Referências
5 Em nenhum / Vai votar 
em branco / Anular
6 Não sabe / Não decidiu
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

2794 40,3 41,0 41,0

3008 43,4 44,1 85,1

13 ,2 ,2 85,3
16 ,2 ,2 85,5

177 2,6 2,6 88,1

811 11,7 11,9 100,0
6819 98,4 100,0

111 1,6
6930 100,0
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q3 Se o segundo turno da eleição fosse hoje, você votaria em:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Collor
3 Em nenhum / Votaria 
em branco ou nulo
4 Não sabe / Não decidiu
Total

Omisso 0 Não se aplica
Sistema
Total

Total

3012 43,5 44,2 44,2
3218 46,4 47,2 91,3

195 2,8 2,9 94,2

395 5,7 5,8 100,0
6820 98,4 100,0

109 1,6
1 ,0

110 1,6
6930 100,0

q4 Na sua opinião, quem será o próximo presidente da República?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Collor
3 Não sabe
4 Outra resposta
Total

Omisso Sistema
Total

1258 18,2 36,5 36,5
1607 23,2 46,6 83,0

565 8,2 16,4 99,4
21 ,3 ,6 100,0

3451 49,8 100,0
3479 50,2
6930 100,0

q5 Na sua opinião quem está se saindo melhor na propaganda eleitoral gratuíta do 2o turno: Lula ou 
Collor?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Collor
3 Os dois / Nenhum dos 
dois / Está empatado
4 Não sabe / Não assistiu

Total
Omisso Sistema
Total

1485 21,4 43,0 43,0
1165 16,8 33,8 76,8

292 4,2 8,5 85,3

509 7,3 14,7 100,0

3451 49,8 100,0
3479 50,2
6930 100,0
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q6a Você tem ou não confiança: nos tribunais de justiça?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, tem
2 Não tem
3 Tem mais ou menos / 
Um pouco
4 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

2004 28,9 58,1 58,1
802 11,6 23,2 81,3
359 5,2 10,4 91,7

287 4,1 8,3 100,0
3452 49,8 100,0
3478 50,2
6930 100,0

q6b Você tem ou não confiança: no Congreso Nacional, isto é, nos deputados e senadores?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, tem
2 Não tem
3 Tem mais ou menos / 
Um pouco
4 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

1354 19,5 39,2 39,2
1298 18,7 37,6 76,9

518 7,5 15,0 91,9

280 4,0 8,1 100,0
3450 49,8 100,0
3480 50,2
6930 100,0

q6c Você tem ou não confiança: no governo federal, isto é, na presidência da República e nos 
ministérios?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, tem
2 Não tem
3 Tem mais ou menos / 
Um pouco
4 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

1474 21,3 42,7 42,7
1388 20,0 40,2 83,0

371 5,4 10,8 93,7

216 3,1 6,3 100,0
3449 49,8 100,0
3481 50,2
6930 100,0
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q6d Você tem ou não confiança: nos partidos políticos?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, tem
2 Não tem
3 Tem mais ou menos / 
Um pouco
4 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

1224 17,7 35,5 35,5
1373 19,8 39,8 75,3

603 8,7 17,5 92,8

248 3,6 7,2 100,0
3448 49,8 100,0
3482 50,2
6930 100,0

q11 Você diria que o que acontece na política influi ou não na sua vida?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, influi
2 Não influi
3 Mais ou menos / Um 
pouco
4 Outras respostas
5 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

1965 28,4 56,5 56,5
799 11,5 23,0 79,5
325 4,7 9,3 88,9

69 1,0 2,0 90,9
318 4,6 9,1 100,0

3476 50,2 100,0
3454 49,8
6930 100,0

q12 E você, influi ou não na política?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, influi
2 Não influi
3 Mais ou menos / Um 
pouco
4 Outras respostas
5 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

1606 23,2 46,2 46,2
1299 18,7 37,4 83,6

304 4,4 8,8 92,4

51 ,7 1,5 93,8
214 3,1 6,2 100,0

3474 50,1 100,0
3456 49,9
6930 100,0
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q13a Você costuma: Ler ou assistir o noticiário sobre política?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, costuma
2 Não costuma
3 D. V. Q. / Raramente
Total

Omisso Sistema
Total

2358 34,0 67,8 67,8
585 8,4 16,8 84,7
533 7,7 15,3 100,0

3476 50,2 100,0
3454 49,8
6930 100,0

q13b Você costuma: Conversar sobre política com outras pessoas?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, costuma
2 Não costuma
3 D. V. Q. / Raramente
Total

Omisso Sistema
Total

1811 26,1 52,2 52,2
1176 17,0 33,9 86,0

485 7,0 14,0 100,0
3472 50,1 100,0
3458 49,9
6930 100,0

q13c Você costuma: Tentar convencer os amigos a votarem nos candidatos que você acha bom?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, costuma
2 Não costuma
3 D. V. Q. / Raramente
Total

Omisso Sistema
Total

1558 22,5 44,8 44,8
1733 25,0 49,9 94,7

183 2,6 5,3 100,0
3474 50,1 100,0
3456 49,9
6930 100,0

q13d Você costuma: Participar de alguma atividade da campanha eleitoral, como reuniões, 
comícios doações?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, costuma
2 Não costuma
3 D. V. Q. / Raramente
Total

Omisso Sistema
Total

952 13,7 27,5 27,5
2285 33,0 66,0 93,5

226 3,3 6,5 100,0
3463 50,0 100,0
3467 50,0
6930 100,0
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Partido Qual é o seu partido político de preferência? (Resposta Espontânea e Única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 PMDB
2 PT
3 PDS
4 PTB
5 PDT
6 PFL
7 PSDB
8 PRN
9 PCB
10 PC do B
11 PSB
12 PSD
13 PL
14 Outros partidos
15 Nomes / Referências
16 Nenhum / Não tem / 
não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

677 9,8 9,8 9,8
1084 15,6 15,6 25,4

252 3,6 3,6 29,1
37 ,5 ,5 29,6

300 4,3 4,3 33,9
216 3,1 3,1 37,0

87 1,3 1,3 38,3
546 7,9 7,9 46,2

28 ,4 ,4 46,6
24 ,3 ,3 46,9
16 ,2 ,2 47,2
13 ,2 ,2 47,4
27 ,4 ,4 47,7
34 ,5 ,5 48,2

1033 14,9 14,9 63,1
2553 36,8 36,9 100,0

6927 100,0 100,0
3 ,0

6930 100,0

Escola Até que ano da escola você estudou?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Não freqüentou escola
2 1o. grau incompleto
3 1o. grau completo
4 2o. grau incompleto
5 2o. grau completo
6 Superior incompleto
7 Superior completo
8 Pós-graduação
Total

Omisso Sistema
Total

561 8,1 8,1 8,1
3439 49,6 49,7 57,8

888 12,8 12,8 70,6
577 8,3 8,3 79,0
967 14,0 14,0 92,9
182 2,6 2,6 95,6
290 4,2 4,2 99,8

17 ,2 ,2 100,0
6921 99,9 100,0

9 ,1
6930 100,0
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Renda1 Renda (Salários Mínimos)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Até 5 SM
2 De 5 a 10 SM
3 Mais de 10 SM
6 Não respondeu
Total

Omisso Sistema
Total

3893 56,2 56,2 56,2
1070 15,4 15,5 71,7
1007 14,5 14,5 86,2

955 13,8 13,8 100,0
6925 99,9 100,0

5 ,1
6930 100,0

Metrop1

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Capital e região 
metropolitana
3 Interior
Total

2152 31,1 31,1 31,1

4778 68,9 68,9 100,0
6930 100,0 100,0

Região

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 SE
2 SUL
3 NE
4 N/CO
Total

3098 44,7 44,7 44,7
1102 15,9 15,9 60,6
1816 26,2 26,2 86,8

914 13,2 13,2 100,0
6930 100,0 100,0

Porte

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Pequena
2 Media
3 Grande
Total

2598 37,5 37,5 37,5
2189 31,6 31,6 69,1
2143 30,9 30,9 100,0
6930 100,0 100,0
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Estado

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 RS
2 SC
3 PR
4 SP
5 RJ
6 ES
7 MG
8 BA
9 SE
10 AL
11 PE
12 PB
13 RN
14 CE
15 PI
16 MA
17 PA
18 AM
19 AC
20 RO
21 MT
22 MS
23 GO
24 DF
25 TO
Total

439 6,3 6,3 6,3
245 3,5 3,5 9,9
418 6,0 6,0 15,9

1444 20,8 20,8 36,7
597 8,6 8,6 45,4
137 2,0 2,0 47,3
920 13,3 13,3 60,6
446 6,4 6,4 67,0

76 1,1 1,1 68,1
104 1,5 1,5 69,6
305 4,4 4,4 74,0
182 2,6 2,6 76,7
130 1,9 1,9 78,5
295 4,3 4,3 82,8
112 1,6 1,6 84,4
166 2,4 2,4 86,8
175 2,5 2,5 89,3
104 1,5 1,5 90,8

26 ,4 ,4 91,2
52 ,8 ,8 92,0

130 1,9 1,9 93,8
104 1,5 1,5 95,3
168 2,4 2,4 97,8
103 1,5 1,5 99,2

52 ,8 ,8 100,0
6930 100,0 100,0

Page 9



IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57

122 1,8 1,8 1,8
165 2,4 2,4 4,1
255 3,7 3,7 7,8
232 3,3 3,3 11,2
239 3,4 3,4 14,6
222 3,2 3,2 17,8
238 3,4 3,4 21,3
269 3,9 3,9 25,1
168 2,4 2,4 27,6
243 3,5 3,5 31,1
255 3,7 3,7 34,7
207 3,0 3,0 37,7
222 3,2 3,2 40,9
205 3,0 3,0 43,9
193 2,8 2,8 46,7
143 2,1 2,1 48,7
203 2,9 2,9 51,7
153 2,2 2,2 53,9
169 2,4 2,4 56,3
169 2,4 2,4 58,8
131 1,9 1,9 60,6
135 1,9 1,9 62,6
116 1,7 1,7 64,3
139 2,0 2,0 66,3
151 2,2 2,2 68,5
110 1,6 1,6 70,0
148 2,1 2,1 72,2

86 1,2 1,2 73,4
84 1,2 1,2 74,6

129 1,9 1,9 76,5
81 1,2 1,2 77,7
86 1,2 1,2 78,9
90 1,3 1,3 80,2
83 1,2 1,2 81,4
96 1,4 1,4 82,8
61 ,9 ,9 83,7
86 1,2 1,2 84,9
66 1,0 1,0 85,9
77 1,1 1,1 87,0
72 1,0 1,0 88,0
59 ,9 ,9 88,9
59 ,9 ,9 89,7
55 ,8 ,8 90,5
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IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
86
Total

55 ,8 ,8 90,5
65 ,9 ,9 91,4
78 1,1 1,1 92,6
47 ,7 ,7 93,2
48 ,7 ,7 93,9
53 ,8 ,8 94,7
52 ,8 ,8 95,5
47 ,7 ,7 96,1
44 ,6 ,6 96,8
35 ,5 ,5 97,3
28 ,4 ,4 97,7
18 ,3 ,3 97,9
32 ,5 ,5 98,4
15 ,2 ,2 98,6
21 ,3 ,3 98,9
20 ,3 ,3 99,2

8 ,1 ,1 99,3
9 ,1 ,1 99,5
7 ,1 ,1 99,6
3 ,0 ,0 99,6
8 ,1 ,1 99,7
7 ,1 ,1 99,8
5 ,1 ,1 99,9
1 ,0 ,0 99,9
4 ,1 ,1 100,0
3 ,0 ,0 100,0

6930 100,0 100,0
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